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ATA DA 287ª REUNIÃO DO CMDI (ORDINÁRIA/ONLINE) – 08 DE JULHO DE 2021 2 

 Aos 08 dias do mês de julho do ano de dois mil e vinte e um, às oito horas e cinquenta minutos, em primeira 3 

chamada, e às nove horas, em segunda chamada, de forma online por meio do aplicativo/site Google Meet 4 

(Link da reunião meet.google.com/imj-qctd-jav), enviado no grupo de WhatsApp do CMDI e por e-mail 5 

aos conselheiros), iniciou-se a ducentésima octogésima sétima reunião ordinária do Conselho Municipal 6 

dos Direitos do Idoso de Londrina (CMDI), convocada por meio do Ofício nº 032/2021-CMDI, sob a 7 

coordenação do presidente do CMDI, Sr. Dácio Villar, e a presença dos conselheiros e conselheiras, 8 

conforme consta da tabela no final da presente ata. O Presidente, Sr. Dácio, iniciou a reunião dando boas-9 

vindas a todos. 1º assunto de pauta – Correspondências expedidas e recebidas: EXPEDIDAS: Ofício 10 

029/2021. Para: MMPR – 7ª Promotoria de Justiça de Londrina. Assunto: Encaminhamento de denúncia 11 

de maus tratos a pessoa idosa recebida no CMDI. Ofício 030/2021. Para: Departamento da Política para 12 

Pessoa Idosa – DPPI/PR e Conselho Estadual dos Direitos do Idoso – CEDI/PR. Assunto: Justificativa de 13 

ausência de paridade e solicitação de dilação de prazo para regularização. Ofício 031/2021. Para: Conselho 14 

Municipal de Transparência Pública e Controle Social – CMTCS. Assunto: Informação de desligamento 15 

dos conselheiros do CMDI no CMTCS. Ofício 032/2021. Para: Conselheiros e Conselheiras do CMDI. 16 

Assunto: Convocação para reunião ordinária do CMDI, a ser realizada de forma on-line, na data de 17 

08/07/2021. RECEBIDAS: Ofício s/n, datado de 18/05/2021. De: Mais Vida em Casa Home Care. 18 

Assunto: Denúncia de maus tratos a pessoa idosa. 2º assunto de pauta – Aprovação das Atas 285 e 286 19 

(ordinárias 13/05/2021 e 10/06/2021): quanto à ata da 285ª Reunião Ordinária, Lígia solicita retificação 20 

quanto a sua ausência justificada, tendo em vista que foi substituída pelo Walter. Procedida a retificação, 21 

foi deliberado pela aprovação das atas 285ª e 286ª Reuniões Ordinárias do CMDI. 3º assunto de pauta – 22 

Editorial (5 min): Sr. Dácio informa sobre a redução de casos de mortes entre os idosos, tendo em vista a 23 

vacinação. Informa que nesta semana houve reunião com a Secretaria de Saúde e, segundo informado pela 24 

Drª Valéria, faltam poucos idosos para serem vacinados. Juntamente com a Secretaria Municipal do Idoso, 25 

foi realizada busca ativa dos idosos. Apesar disso, continua um grande problema, consistente na questão 26 

política relacionada à vacinação, de modo que se faz necessário que as pessoas e a população se protejam, 27 

especialmente os idosos, inclusive através da atuação dos conselheiros e conselheiras do CMDI; 4º assunto 28 

de pauta – Deliberações e encaminhamentos: a) Seleção de conselheiro para representação do CMDI 29 

na Rede de Proteção à Mulher: após manifestações das partes do Sr. Dácio, Rosângela P. Teruel e Mara 30 

Dellaroza, foi deliberado pela indicação do próprio Sr. Dácio, até a eleição de novos membros do segmento 31 

da sociedade civil, por ocasião da 3ª Eleição Complementar do CMDI, em relação ao que não houve objeção 32 

por parte dos demais conselheiros; b) Prova de vida dos idosos: Sr. Dácio pontua sobre a exigência por 33 

parte do INSS de realizar a prova de vida dos idosos, mediante comparecimento às respectivas agências 34 

bancárias. Rosangela Costa sugere que a providência a ser tomada pelo CMDI seja dirigida a todos os 35 

idosos, e não só para aqueles residentes em ILPI’s; Sugeriu seja oficiada a Superintendência do INSS. Drª 36 

Mara sugere que seja solicitada nova modalidade de comprovação de vida, principalmente com relação a 37 

idosos dependentes, pois não é aceitável essa exigência, que é prejudicial aos idosos. Sr. Dácio pontua sobre 38 

as vertentes para a ação, sendo via Ministério Público, Conselhos Estadual e Nacional dos Direitos do Idoso 39 

e Defensoria Pública da União.  5º assunto de pauta – Relatórios das Comissões – relatos e 40 

providências: a) Comissão Provisória de Fiscalização Virtual de Casas de Repouso: Sr. Dácio informa 41 

que foi completado o ciclo de visitas às instituições privadas e será retomado o trabalho com as instituições 42 

filantrópicas; Explica que não se trata exatamente de fiscalização, mas de verificação das medidas de 43 

enfrentamento à pandemia, principalmente com relação ao isolamento de idosos que precisam sair e 44 

retornar; Que em relação às instituições com vagas públicas, a verificação não tem por objeto os mesmos 45 

pontos avaliados em relação às entidades particulares, até porque as primeiras elaboram e encaminham à 46 

SMI, mensalmente, relatório de atividades; Que há  preocupação com a situação de saúde psicológica dos 47 

idosos, em razão das limitações impostas pela pandemia, representando tensão emocional, com prejuízos 48 

mentais para quem já se encontra  em isolamento da sociedade, uma vez que estão institucionalizadas em 49 

entidades de acolhimento; b) Comissão Efetivação dos Direitos da Pessoa Idosa (Vacinação, 50 

acompanhantes em hospitais, etc.): Não houve reuniões no último mês; c) Comissão de 51 

Acompanhamento de Projetos, do FMDI e do FNI: Sr. Dácio informa sobre a capacitação que foi 52 



realizada para as entidades que possuem projetos no banco de projetos do FMDI tendo como tema a 53 

captação recursos via renúncia fiscal, como uma das formas de angariar recursos. As empresas podem doar 54 

1% do imposto devido para os fundos dos idosos e das crianças e adolescentes. Esclarece que também há 55 

possibilidade de captação no decorrer do ano, durante o exercício fiscal, seja de modo parcelado ou à vista, 56 

hipótese em que pode ser realizada a dedução na próxima declaração de ajuste fiscal. Quanto à pessoa 57 

física, há possibilidade de destinação de até 3% do imposto devido no momento da declaração, e 6% no 58 

decorrer do exercício fiscal. Emissão de Certificado de Captação, para captação via fundo. Há intenção de 59 

estender a capacitação para todas as instituições com registro no CMDI, para participação no próximo edital 60 

de chamamento, que se pretende seja lançado no final do ano corrente; d) Comissão de Verificação e 61 

Acompanhamento de Denúncias: Sr. Dácio informa que a denúncia da Mais Vida em Casa foi 62 

encaminhada para o Ministério Público; e) Comissão de Registro e Acompanhamento de Instituições: 63 

Denise informa que depois das reuniões desta comissão que foram abordadas na última plenária, foi tratado 64 

sobre o projeto do Instituto Roberto Miranda, apresentado inicialmente em 2016, que previa a aquisição 65 

materiais. Que a documentação encaminhada para manutenção de registro apresentava a instituição como 66 

um todo e não sobre o projeto que obteve registro. Informa que foi expedido oficio à entidade solicitando 67 

adequação do Plano de Trabalho e Relatório de. Quanto à entidade Mais Vida em Casa, Denise entrou em 68 

contato com a proprietária, para informar sobre a necessidade de adequar a documentação, relativamente à 69 

nomenclatura de alguns termos utilizados na documentação apresentada.  6º Outros informes, convites e 70 

assuntos: Sr. Dácio pontua sobre a ausência de paridade do CMDI entre sociedade civil e poder público, o 71 

que foi apontado pelo Conselho Estadual dos Direitos do Idoso. Informa que já houve duas tentativas de 72 

complementar os cargos vagos no conselho, por meio de dois editais, os quais não foram suficientes para 73 

preencher todos os cargos vagos. Informa que foi publicado edital para a 3ª Eleição Complementar do 74 

CMDI, que será realizada na próxima reunião ordinária, a ser realizada na data de 12/08/2021, e solicita 75 

que todos os conselheiros se empenhem na busca de eventuais pessoas interessadas em se candidatar para 76 

os cargos vagos no conselho. Sr. Dácio comunica que o projeto CEFE está sendo finalizado, com a 77 

regularização das condições financeiras junto ao FMDI e que está realizando a aquisição de equipamentos 78 

para inauguração no final do mês de julho. Que a Casa de Maria, autora do projeto, também está em nova 79 

sede.  Havia intenção de realizar um café para a inauguração, porém, em decorrência da pandemia, não será 80 

possível. De toda forma, realiza convite a todos que quiserem conhecer o projeto e nova sede da instituição. 81 

Que no âmbito do projeto, serão produzidas lives, podcasts, e futuramente uma rádio, voltada para a 82 

formação informática e tecnológica dos idosos. Há intenção de atendimento de cinco mil idosos. Que o 83 

projeto servirá inclusive para atuar na parte da memória dos idosos, melhorando sua qualidade de vida. 84 

Nada mais sendo deliberado, a reunião encerrou-se às onze horas e sete minutos, sendo esta ata lavrada por 85 

mim, Michel Alcazar Nakad, secretário executivo do CMDI. 86 

87 

REPRESENTANTES DO PODER PÚBLICO LOCAL  
SEGMENTO CARGO GESTÃO 2019-2021 (Decreto 661/2019) SITUAÇÃO 

Secretaria Municipal 

de Assistência Social 

Titular Carlos Roberto de Oliveira Presente 

Suplente Ana Carolina de Paula Athayde  Presente 

Secretaria Municipal 

da Cultura 

Titular Israel Florisvaldo Bortolin Presente  

Suplente José Antônio Alegro  Ausente 

Secretaria Municipal 

da Educação 

Titular Dilcéia Cardoso de Lima  Presente 

Suplente Geocélia Alves Ribeiro  Ausente 

Secretaria Municipal 

da Mulher 

Titular Rosangela Portella Teruel  Presente 

Suplente 
Carla Patrícia Rodrigues Ramos (Ofício SMPM 

260/2019)  Ausente 

Secretaria Municipal 

de Planejamento 

Titular Lígia Maria Bento Silva  Presente 

Suplente Walter Cortez Mostaço  Ausente 

CMTU 
Titular Wilson Galvão  Ausente 

Suplente Antônio Carlos Selhorst  Ausente 

CODEL Titular Marli Aparecida Lepre  Ausente 



Suplente Nilcéia de Fátima Vertuan  Ausente 

COHAB 
Titular Ângela Fidalma Gois  Ausente 

Suplente Ana Maria de Melo Almeida  Ausente 

Autarquia Municipal 

de Saúde 

Titular Denise Galhardi Motter  Presente 

Suplente Juliana de Oliveira Marques de Morais  Ausente 

Fundação de Esportes 

de Londrina 

Titular Celita Klepa  Ausente 

Suplente Ricardo da Silva  Ausente 

Secretaria Municipal 

do Idoso 

Titular Ana Karina Anduchuka Barbosa  Presente 

Suplente Genilda Pozzeti Stábile  Presente 

REPRESENTANTES DA SOCIEDADE CIVIL ORGANIZADA 

Instituições de 

Atendimento ao Idoso 

em Regime Asilar – 

ILPI (2 Titulares + 2 

Suplentes) 

Titular 
Ângela Ramalho Sanches - Asilo São Vicente de 

Paulo  Ausente 

Suplente 
Ageu Fagner de Oliveira Caetano - Casa de Repouso 

Colibri  Ausente 

Titular Vivian Fernanda Duarte - Lar Maria Tereza Vieira Presente 

Suplente Vago  - 

Instituições de 

Atendimento ao Idoso 

em Sistema Aberto (2 

Titulares + 2 

Suplentes) 

Titular Dácio Villar - Casa de Maria  Presente 

Suplente 
Rosângela Aparecida de Souza Costa Andrean - 

Cáritas Arquidiocesana de Londrina  Presente 

Titular Elaine Fernandes Mateus - Instituto Não Me Esqueças  Ausente 

Suplente Lúcio Antônio Brandão - Instituto Roberto Miranda  Presente 

Organizações 

Profissionais Afetas à 

Área (2 Titulares + 2 

Suplentes) 

Titular 
Gilson Brenan de Oliveira - Conselho Regional de 

Serviço Social / CRESS-11  Ausente 

Suplente 
Kelly Franco de Lima (Decreto 916/2020) - Conselho 

Regional de Nutricionistas / CRN-8  Ausente 

Titular 

Liliana Cláudia de Oliveira Guilherme Ferreira - 

Conselho Regional de Enfermagem do Paraná / 

COREN-PR 
Ausência 

justificada 

Suplente Vago  - 

Associações Civis 

Comunitárias (1 

Titular + 1 Suplente) 

Titular 
Jeane Tramontini Zanluchi - Associação Brasileira de 

Clubes da Melhor Idade do Paraná - ABCMI  Ausente 

Suplente 
Manoel Rodrigues do Amaral - Associação da Melhor 

Idade do Jardim do Sol  Ausente 

Sindicatos e Entidades 

Patronais (1 Titular + 

1 Suplente) 

Titular Vago  - 

Suplente Vago  - 

Sindicatos e Entidades 

de Trabalhadores (1 

Titular + 1 Suplente) 

Titular 
Maria Madalena Rodrigues - Sindicato Nacional dos 

Aposentados, Pensionistas e Idosos da Força Sindical  Ausente 

Suplente Vago  - 

Instituições de Ensino 

Superior (1 Titular + 1 

Suplente) 

Titular Mara Solange Gomes Dellaroza - UEL  Presente 

Suplente Vago  - 

Distritos Rurais (1 

Titular + 1 Suplente) 

Titular Vago  - 

Suplente Vago  - 

 

Outros participantes: Luciana Ferreira Alvarez e Karen Betina Ikeda. 

 


